ΤEST  ΦΥΣΙΚΗΣ ΓΕΝ. ΠΑΙΔΕΙΑΣ                                             ΤΜΗΜΑ  
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:

ΘΕΜΑ 1ο
Για κάθε μιά απο τις παρακάτω ερωτήσεις να επιλέξετε τη σωστή απάντηση:
α. Η σχέση που συνδέει την ταχύτητα c, τη συχνότητα f και το μήκος κύματος λ, ηλεκτρομαγνητικού κύματος είναι:

1. c = λ / f
2. c = λ.f
3. λ = c.f
4. f = λ / c
β.  Φως περνάει μια διαχωριστική επιφάνεια και αλλάζει μέσο διάδοσης. Αν η ταχύτητά του στο πρώτο μέσο ήταν c1  και στο δεύτερο c2 και ισχύει  c1 < c2, τότε:

1. f1=f2   και  λ1=λ2
2. f1=f2   και  λ1 < λ2
3. n2 > n1  και  λ1 < λ2
4. f1 < f2   και  λ1 =λ2

γ. Κίτρινο φως έχει στο κενό μήκος κύματος  600 nm  και στο βενζόλιο  400 nm.  O δείκτης διάθλασης του βενζολίου είναι:

1. 0,5
2. 1,5

3. 1
4. 2
δ.  Φως διέρχεται απο οπτικά αραιότερο μέσο με δείκτη διάθλασης n1, σε οπτικά πυκνότερο με δείκτη διάθλασης n2.  Τότε ισχύει:

1.   λ1 < λ2
2.   c1 < c2
3.   f1 < f2   
4.   c1 > c2
ε.  Αν n1 και n2   είναι οι δείκτες διάθλασης δύο οπτικών μέσων και c1, c2, οι ταχύτητες του φωτός μέσα σ’ αυτά. Τότε:

1. n1.c1 = n2.c2
2. n1.n2 = c1.c2
3. n1.c2 = n2.c1

4. ( n2 – n1 ).c1 = c2

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 Χ 5 = 25
ΘΕΜΑ 2ο

1. Μια λεπτή δέσμη μονοχρωματικού φωτός, μήκους κύματος λ1 (στον αέρα),  προσπίπτει απο τον αέρα,  στη  μιά πλευρά γυάλινου πρίσματος όπως στο σχήμα. Να σχεδιάσετε την πορεία της δέσμης μέσα στο πρίσμα και κατα την έξοδό της απο αυτό.  Στο σχήμα να σημειώσετε τη γωνία πρόσπτωσης θ1 και τη γωνία διάθλασης θ2 για την εισερχόμενη δέσμη και την αντίστοιχη διαθλώμενη καθώς και τη γωνία πρόσπτωσης θ3 και την αντίστοιχη γωνία διάθλασης θ4 για την εξερχόμενη δέσμη.          

                                                                                                                                                             ΜΟΝΑΔΕΣ 6 

2. Να συγκρίνετε μεταξύ τους τη γωνία  θ1  με την  θ2  και τη  γωνία  θ3  με την  θ4  και να   δικαιολογήσετε την απάντησή σας.                                                                                   ΜΟΝΑΔΕΣ 2+8

3. Αν λ2 είναι το μήκος κύματος της ακτινοβολίας μέσα στο γυαλί,  να συγκρίνετε μεταξύ τους τα λ1  και λ2.  Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.                                                ΜΟΝΑΔΕΣ 2+7

ΑΕΡΑΣ                     ΑΕΡΑΣ
λ1                                                                                                                        
ΘΕΜΑ 3ο
Μονοχρωματική ακτίνα φωτός με συχνότητα f=5.1014 Hz, διαδίδεται στο κενό με ταχύτητα C0=3.108 m/s. Στην πορεία της ακτίνας παρεμβάλλεται  κάθετα σ' αυτήν διαφανές υλικό πάχους d=8cm . Το πάχος του υλικού αντιστοιχεί σε 2.105, μήκη κύματος της ακτινοβολίας μέσα σ’ αυτό.

α. Ποιό είναι το μήκος κύματος λ0, της μονοχρωματικής ακτινοβολίας στο κενό;

β. Ποιός είναι ο δείκτης διάθλασης του διαφανούς υλικού;

γ. Με ποιά ταχύτητα διαδίδεται η ακτινοβολία στο διαφανές υλικό;

ΜΟΝΑΔΕΣ 10 + 20 + 20 = 50

